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Σε απάντηση της εν θέματι Ερώτησης αναφορικά με το θέμα της διαχείρισης των μεταναστευτικών
ροών στην Κρήτη και στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής
σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα:

Όσον αφορά στο θέμα στελέχωσης των Λιμενικών Αρχών, από τα αρμόδια Συμβούλια Μεταθέσεων
Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ.  αποφασίστηκε  ικανός  αριθμός  μεταθέσεων  στελεχών  Λιμενικού  Σώματος  –  Ελληνικής
Ακτοφυλακής (Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ.) σε Λιμενικές Αρχές της ν. Κρήτης εντός του έτους 2025, ενώ τον Ιανουάριο του
2026  αποφασίστηκε  η  τοποθέτηση  ικανού  αριθμού  αποφοιτήσαντων  Λιμενοφυλάκων  Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ.
εκπαιδευτικής σειράς  2023-2024.  Επίσης,  προς ενίσχυση των Λιμενικών Αρχών της Κρήτης κάθε μήνα
λαμβάνουν χώρα έκτακτες  μετακινήσεις  στελεχών από έτερες Λιμενικές  Αρχές.  Για  τη στελέχωση των
πλοίων – σκαφών Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ., έχει ληφθεί μέριμνα για την επαρκή στελέχωσή τους με Κυβερνήτες και
Μηχανικούς, σύμφωνα με τον Κανονισμό Λειτουργίας πλοίων – σκαφών Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ. Επισημαίνεται ότι
στο  πλαίσιο  σύγκλησης  όλων  των  αρμοδίων  Συμβουλίων  Μεταθέσεων  καταβάλλεται  κάθε  δυνατή
προσπάθεια περαιτέρω στελέχωσης των Λιμενικών Αρχών που χρήζουν ενίσχυσης, λαμβανομένων υπόψη
των Κανονισμών περί οργανικής σύνθεσης και κατανομής του προσωπικού, του συνόλου της κείμενης
νομοθεσίας, των κενών θέσεως και της υφιστάμενης δύναμης του Σώματος.

Σημειώνεται,  επίσης,  η  έκδοση του  π.δ.  58/2024  (Α’  163),  με  το  οποίο  επήλθε,  μεταξύ  άλλων,
τροποποίηση στις κατηγορίες Λιμενικών Αρχών του άρθρου 2 του π.δ. 11/2021 (Α’ 21). Συγκεκριμένα στην
τρίτη  κατηγορία  εφεξής  κατατάσσονται  Λιμενικές  Αρχές  της  ν.  Κρήτης,  όπως  η  Παλαιόχωρα  Σελίνου,
καθώς και η Χώρα Σφακίων, γεγονός που συμβάλλει στην περαιτέρω ενίσχυσή τους και με αποφοίτους
των παραγωγικών σχολών Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ., σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στο π.δ. 11/2021 (Α’ 21). 

Για τη συνολική ενίσχυση της δύναμης του Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ., κατ’ έτος εισάγονται μέσω του συστήματος
των Πανελλαδικών εξετάσεων Δόκιμοι Σημαιοφόροι Λ.Σ. και Δόκιμοι Λιμενοφύλακες. Από το 2019 έχουν
πραγματοποιηθεί  κατατάξεις  διακοσίων τριών (203)  Δοκίμων Σημαιοφόρων Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ και  εξακοσίων
δώδεκα (612)  Δοκίμων Λιμενοφυλάκων μέσω Πανελληνίων,  ενώ τον Σεπτέμβριο  του 2026 επίκειται  η
κατάταξη είκοσι  επτά (27)  νέων Σημαιοφόρων και  εκατό (100)  νέων Λιμενοφυλάκων.  Περαιτέρω, στο
πλαίσιο επαρκούς στελέχωσης των πλωτών μέσων Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ με πληρώματα, έχουν καταταχθεί από το
2021  έως  το  2024  απευθείας  διακόσιοι  πενήντα  ένας (251)  Σημαιοφόροι,  ειδικότητας  Κυβερνήτη  ή
Μηχανικού, πτυχιούχοι Ακαδημιών Εμπορικού Ναυτικού, κάτοχοι διπλώματος τουλάχιστον Γ’ τάξης,  με
προηγούμενη θαλάσσια υπηρεσία. 
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Όσον αφορά στο θέμα των έκτακτων προσλήψεων Δοκίμων Λιμενοφυλάκων μέσω του συστήματος
μοριοδότησης  των  υποψηφίων,  γνωρίζεται  ότι  αυτές  θα  εκκινήσουν  αμέσως  μετά  την  έκδοση  της
απαιτούμενης νομοθετικής διάταξης.

Ο επιχειρησιακός σχεδιασμός του Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ. κατά την επιτήρηση και τον έλεγχο του θαλάσσιου
πεδίου  είναι  δυναμικός  και  τίθεται  υπό  συνεχή  επικαιροποίηση/αναθεώρηση,  έχοντας  ως  βασική
παράμετρο  τη  διατήρηση  μιας  αξιόπιστης  -  σε  σχεδόν  πραγματικό  χρόνο  -  εικόνας  κατάστασης.  Οι
διεξαγόμενες επιχειρήσεις στη θαλάσσια περιοχή ν. Κρήτης βασίζονται σε ένα πυκνό δίκτυο περιπολιών
επιχειρησιακών μέσων που συντονίζονται, σε τακτικό επίπεδο, από τις κατά τόπους Λιμενικές Αρχές και
εποπτεύονται  από  το  Κέντρο  Επιχειρήσεων  (Κ.ΕΠΙΧ.)  του  Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ.,  κατευθύνοντας  τα  διαθέσιμα
επιχειρησιακά μέσα, όπου και όπως απαιτείται. Την παρούσα χρονική περίοδο στην ευρύτερη περιοχή της
ν.  Κρήτης  επιχειρεί  ικανός  αριθμός  πλωτών  και  χερσαίων  επιχειρησιακών  μέσων  Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ.,  ενώ σε
περίπτωση που απαιτηθεί, θα πραγματοποιηθεί επιπλέον ενίσχυση.

Περαιτέρω,  με  γνώμονα την  καλύτερη αντιμετώπιση της τρέχουσας  αυξημένης  μεταναστευτικής
πίεσης στη ν. Κρήτη, έχουν διατεθεί από τον Οργανισμό FRONTEX και επιχειρούν στο πλαίσιο της Μικτής
Ευρωπαϊκής  Επιχείρησης  «ΕΛΛΑΔΑ  2026»,  μη  επανδρωμένα  και  επανδρωμένα  αεροσκάφη, κοινοτικά
πλοία ανοικτής θαλάσσης και παράκτια περιπολικά σκάφη.

Το Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ., προσαρμοζόμενο στο συνεχώς δυναμικό και απαιτητικό επιχειρησιακό πεδίο, είναι
σε  συνεχή  επαφή  με  κάθε  εμπλεκόμενη  εθνική/ευρωπαϊκή/διεθνή  Αρχή  για  τον  αποτελεσματικό
συντονισμό  και  την  ανταλλαγή  πληροφοριών  με  στόχο  την  πάταξη  των  διεθνώς  οργανωμένων
εγκληματικών  δικτύων.  Ειδικότερα,  αναφέρεται  η  ανάληψη  πρωτοβουλιών  συνεργασίας  με  την
Ακτοφυλακή της Λιβύης για τη μόνιμη παρουσία Αξιωματικού-Συνδέσμου στο οικείο Προξενείο,  ούτως
ώστε  να  διευκολύνονται  οι  διαπραγματεύσεις  με  τη  Λιβυκή  Ακτοφυλακή  και  τους  αντίστοιχους
υπηρεσιακούς παράγοντες με απώτερο σκοπό την αποτροπή επιβίβασης προσφύγων και μεταναστών σε
αναξιόπλοα πλοία κι έκθεσης της ανθρώπινης ζωής σε κίνδυνο.

Υπό  το  πρίσμα  του  ολοκληρωμένου  στρατηγικού  σχεδιασμού  του  Αρχηγείου  Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ.,
αξιοποιώντας  τους  διαθέσιμους  πόρους  των  Ταμείων  Μετανάστευσης  και  Εσωτερικών  Υποθέσεων
(ΤΑΜΕΥ) και του ΕΣΠΑ προγραμματικής περιόδου 2021 - 2027, βρίσκεται σε εξέλιξη ένα ευρύ σχέδιο για
την επιχειρησιακή ενίσχυση του Φορέα, συνολικού προϋπολογισμού άνω των 800 εκατ. €. Στο πλαίσιο του
προγράμματος  έχουν  ήδη  παραληφθεί  πέντε  (05)  ταχύπλοα  περιπολικά  σκάφη  άνω  των  17,5  μ.  και
μέγιστης  ταχύτητας  τουλάχιστον  πενήντα  (50)  κόμβων,  ενώ  έχει  ενεργοποιηθεί  το  σχετικό  δικαίωμα
προαίρεσης  για  την  προμήθεια  επιπλέον  πέντε  (05)  όμοιων  σκαφών.  Επιπλέον  έχει  δημοσιευθεί
Διακήρυξη για την προμήθεια επτά (07) ακόμα ταχύπλοων περιπολικών σκαφών άνω των 17,5 μέτρων με
δικαίωμα προαίρεσης μέχρι και επτά (07) επιπλέον όμοιων, καινούριων, αμεταχείριστων, σύγχρονων και
με τα ίδια τεχνικά χαρακτηριστικά, η διαγωνιστική διαδικασία της οποίας τελεί στο στάδιο αξιολόγησης
δικαιολογητικών  προσωρινού  αναδόχου.  Επίσης,  έχουν  παραληφθεί  έντεκα  (11)  ταχύπλοα  περιπολικά
σκάφη, κατάλληλα διαμορφωμένα με υγειονομικό εξοπλισμό για τη διακομιδή ασθενών από νησιωτικές
περιοχές και τη διάσωση τραυματιών στο θαλάσσιο πεδίο, ενώ ολοκληρώθηκε η παραλαβή είκοσι (20)
περιπολικών σκαφών με πετρελαιοκινητήρες (DIESEL) ναυτικού τύπου μήκους 11,28 μ. και βρίσκεται σε
εξέλιξη η υλοποίηση της  σύμβασης  για την  προμήθεια επιπλέον είκοσι  (20)  σκαφών ίδιου μήκους με
βενζινοκινητήρες. Το πρόγραμμα περιλαμβάνει και την υλοποίηση συστήματος Διοίκησης και Ελέγχου και
τη δημιουργία ενός υπερσύγχρονου Κέντρου Επιχειρήσεων για το ΛΣ-ΕΛ.ΑΚΤ, τη δημιουργία συστημάτων
θαλάσσιας επιτήρησης, την προμήθεια δύο (02) Πλοίων Ανοικτής Θαλάσσης άνω των 80μ. (Offshore Patrol
Vessel  –  OPV) με ελικοδρόμιο,  την προμήθεια έξι  (06) Παράκτιων Περιπολικών Πλοίων (Coastal  patrol
Vessels – CPV) άνω των 30 μ., νέα σύγχρονα περιπολικά σκάφη άνω των 18 μ. με ταχύτητα άνω των 60
κόμβων, καθώς και χερσαία μέσα κινητών μονάδων επιτήρησης και σημαντικό αριθμό νέων σύγχρονων μη
στελεχωμένων εναερίων, πλωτών και υποβρυχίων οχημάτων.

Τέλος,  σχετικά  με  τα  στατιστικά  των  μεταναστευτικών  ροών,  οι  μεταναστευτικές  ροές  που
καταγράφηκαν  από  τη  Λιβύη  προς  την  Κρήτη  κατά  το  πρώτο  τρίμηνο  του  2026  ανήλθαν  σε  2.167



μετανάστες, ενώ κατά την αντίστοιχη περίοδο του 2025 είχαν καταγραφεί 2.168 μετανάστες. Συνολικά, οι
μεταναστευτικές ροές δια των θαλάσσιων συνόρων κατά το πρώτο τρίμηνο του 2026 ανήλθαν σε 4.328
μετανάστες,  σημειώνοντας σημαντική μείωση σε σύγκριση με τους 8.085 μετανάστες του αντίστοιχου
τριμήνου του 2025.

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ
Κοινοποίηση:
Πίνακας Διανομής
1. Υπουργείο Εσωτερικών (Γρ. κ. Υπουργού)
2. Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη (Γρ. κ. Υπουργού)
3. Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου (Γρ. κ. Υπουργού)
4. Βουλευτή κα Αικ. Σπυριδάκη
5. Βουλευτή κ. Γ. Μουλκιώτη
6. Βουλευτή κα Κ. Γιαννακοπούλου
7. Βουλευτή κ. Στ. Μιχαηλίδη

Εσωτερική Διανομή:
1. ΥΝΑΝΠ/Γρ. κ. Υπουργού
2. ΥΝΑΝΠ/ΓΓΝΛ/Γρ. κ. ΓΓΝΛ
3. ΥΝΑΝΠ/ΑΛΣ-ΕΛ.ΑΚΤ./Γρ. κ. Α/ΛΣ-ΕΛ.ΑΚΤ.
4. ΥΝΑΝΠ/ΑΛΣ-ΕΛ.ΑΚΤ./Γρ. κ. Α΄ ΥΛΣ-ΕΛ.ΑΚΤ.
5. ΥΝΑΝΠ/ΓΔΟΥ/Γρ. κ. ΓΔΟΥ
6. ΥΝΑΝΠ/ΑΛΣ-ΕΛ.ΑΚΤ./Γρ. κ.κ. ΔΚΔ’-ΔΚΑ΄
7. ΥΝΑΝΠ/ΑΛΣ-ΕΛ.ΑΚΤ./ΔΕΚΠ-ΔΠ-ΔΑΠΘΑΣ- ΔΕΠΙΧ -ΥΟΘΕ-ΔΕΜ
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